## 2025-Й - ГОД ОХРАНЫ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ И «ЗЕЛЕНОЙ ЭКОНОМИКИ» 🎷



Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

февраля 2025 года среда Nº 30 (30604)

Новости и аналитика на портале www.yuz.uz К 2030 году Узбекистан поставил перед собой задачи по снижению вредных выбросов в атмосферу на 10,5 процента, комплексной модернизации соответствующих технологий в хозяйствующих субъектах, ежегодной высадке 200 миллионов деревьев, защите земель и мелиоративных объектов от эрозии, доведению покрытых лесом угодий республики до 6,1 миллиона гектаров, обеспечению охвата услугами по сбору и вывозу твердых бытовых отходов на 100 процентов.

## РАССМОТРЕНЫ АСПЕКТЫ ПРАКТИЧЕСКОЙ РЕАЛИЗАЦИИ ДОГОВОРЕННОСТЕЙ МЕЖДУ УЗБЕКИСТАНОМ И РОССИЕЙ

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев принял делегацию во главе с заместителем руководителя Администрации Президента Российской Федерации Максимом Орешкиным.



В начале встречи Максим Орешкин передал главе нашего государства искренние приветствия и наилучшие пожелания Президента Российской Федерации Владимира

Были рассмотрены вопросы практической реализации договоренностей, достигнутых в ходе государственного визита в Узбекистан в мае прошлого года и других контактов на высшем уровне в соответствии с утвержденной «дорожной картой».

Особое внимание уделено принятию комплексных мер по сохранению динамики развития торговоэкономического сотрудничества, поддержке проектов промышленной кооперации и электронной коммерции, расширения практического взаимодействия в области водного хозяйства, высшего образования и подготовки инженерных кадров, искусственного интеллекта, культурного обмена и спорта.

> Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

■ ■ Отклик

Неизмерима роль инвестиций в экономическом развитии. Поэтому в последние годы в нашей стране предприняты серьезные шаги по кардинальному улучшению инвестиционной и деловой среды и постепенному устранению препятствий на этом пути. Реализованы масштабные реформы, направленные на то, чтобы Узбекистан стал надежным и долгосрочным партнером для иностранных инвесторов и чтобы каждый инвестор чувствовал себя свободно и уверенно.



## ПРИТОК ИНВЕСТИЦИЙ - ОСНОВА ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СТАБИЛЬНОСТИ

Начавший свою деятельность Совет иностранных инвесторов при Президенте Республики Узбекистан сегодня играет большую роль в оперативном решении вопросов инвесторов и налаживании их прямой связи с главой государства. Упрощение условий приобретения недвижимости, въезда в Узбекистан и выезда, проживания в республике создало широкие возможности и удобства для иностранных инвесторов.

инвестиционной политике в последние годы отечественная экономика демонстрирует устойчивый рост. Так, в 2024 году валовой внутренний продукт увеличился на 6,5 процента, достигнув 115 млрд долларов, а иностранные инвестиции увеличились в 1,6 раза, составив почти 35 млрд. Инвестиции, направленные в горнодобывающую, нефтегазовую, химическую

Благодаря открытости нашей страны и сильной промышленность и сельское хозяйство, удвоились, составив более 100 млн долларов в 50 районах, что является результатом проведения активных реформ в сфере. Это хорошо. Однако, если учесть созданные для освоения иностранных инвестиций условия, становится ясно, что можно было достичь еще более высоких результатов.

■ Актуально —

### ИНТЕГРАЦИЯ ЦИФРОВЫХ ТЕХНОЛОГИЙ В ЭКОНОМИЧЕСКУЮ БЕЗОПАСНОСТЬ УЗБЕКИСТАНА: ПУТЬ К ТРАНСФОРМАЦИИ

Узбекистан активно формирует новую цифровую экосистему, стремясь укрепить свои позиции на мировой арене, повысить прозрачность государственного управления и привлечь инвестиции в высокотехнологичные секторы. Этот процесс выходит за пределы обычной модернизации и представляет глубокую перестройку экономической и социальной инфраструктуры на базе современных технологий.



Страна последовательно заменяет традиционные административные подходы цифровыми решениями, опираясь на лучший мировой опыт и собственные достижения. Уже заметны результаты этой трансформации: расширение спектра электронных государственных услуг, внедрение облачных технологий в госструктурах и рост экспортного потенциала IT-сек-

Важнейший ориентир - превращение Узбекистана в региональный ІТ-хаб Центральной Азии. Государство системно инвестирует в ІТ-инфраструктуру - от модернизации телекоммуникационных сетей и увеличения пропускной способности дата-центров до расширения покрытия высокоскоростным интернетом сельских районов. Подобные меры создают базис для внедрения облачных сервисов, ІоТ-решений и интеграции искусственного интеллекта в разные сферы. По мере роста доли цифровой экономики, которая по глобальным трендам увеличивается в среднем на 15-20 процентов ежегодно, Узбекистан ставит задачу опередить эти темпы, используя стратегическое планирование и поддерживающую правовую базу.

Основу масштабной цифровой трансформации формирует Стратегия «Узбекистан - 2030», которая обозначила приоритеты дальнейшего развития.

• Рост цифровой экономики. Планируется увели-

чить ее долю в ВВП с 2,2 до 10 процентов к 2030 году. Для этого развиваются IT-парки, стартапы и экспорт технологий, что способствует диверсификации эконо-

• Электронное правительство (e-gov). Упрощаются бюрократические процедуры, расширяется доступ к цифровым госуслугам, что делает взаимодействие граждан и бизнеса с государством более удоб-

• Кибербезопасность. Усилена защита данных и создана нормативная база для устойчивости цифровой инфраструктуры, включая законы о персональных данных и кибербезопасности.

• Образование и кадры. Расширяются образовательные программы по ИКТ, создаются условия для подготовки квалифицированных специалистов и госслужащих.

Значение правовой базы особенно ярко проявляется на фоне стремительного расширения цифровых услуг, появления новых технологий и глобальных вызовов информационной безопасности. Рассмотрим основные документы, которые не только регламентируют цифровую сферу, но и закладывают фундамент для инновационного роста и укрепления доверия между всеми участниками цифровых процессов.

на 2-й стр.)

## ПРИЕМ ЭКСПЕРТОВ МЕЖДУНАРОДНОГО KOHCYALTATUBHOFO COBETA: ОБСУЖДЕНЫ АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 11 февраля принял группу экспертов Международного консультативного совета в составе Альфреда Гузенбауэра, Александра Квасьневского и Штефана Фюле.

Были рассмотрены актуальные вопросы развития взаимовыгодных связей в целях экспертного содействия реализации стратегии реформ в Новом Узбекистане и расширению многопланового сотрудничества со странами и институтами Евро-

Отмечена важность практического взаимодействия в сфере изучения и внедрения передового международного опыта, привлечения технологий и инвестиций в модернизацию отраслей и секторов экономики нашей страны.

Состоялся обмен мнениями по международной и региональной повестке в контексте подготовки к предстоящему саммиту «ЕС - Центральная Азия» в городе Самарканде.



Процессы индустриализации и промышленная революция, помимо привычных для нас сегодня благ, принесли с собой негативные последствия в виде экологических проблем. Массовое использование угля и других ископаемых видов топлива привело к значительному увеличению выбросов углекислого и угарного газа в атмосферу, что способствовало образованию смога, ухудшению качества воздуха и, как следствие, возникновению проблем со здоровьем людей. Прогресс также сопровождается загрязнением водоемов вредными химическими веществами, а в связи с расширением масштабов сельского хозяйства началась массовая вырубка лесов. Все это нарушает баланс экосистем, уменьшает биологическое разнообразие и способствует эрозии почвы.

границ. Все страны мира сталкиваются сегодня с последствиями изменения климата в той или иной степени. Очевидно одно: проблемы требуют приложения совместных и незамедлительных усилий на международном уровне.

Климатическая повестка занимает значительное место в региональной политике Узбекистана. Центральная Азия, как и многие другие регионы мира, сегодня сталкивается с серьезными последствиями изменения климата. Ключевые экологические проблемы ЦА - трагедия

Экологические проблемы не имеют Аральского моря, загрязнение воды и деградация земель. В крупных городах и промышленных зонах стран региона наблюдается высокое загрязнение воздуха. Выбросы промышленных предприятий, а также использование угля в качестве топлива для отопления в зимний период ухудшают атмосферные условия, а вместе с тем и качество жизни людей. Для решения этих проблем необходимо внедрять устойчивые методы развития экологически чистых технологий.

■ **В** Акценты —

## КАКИЕ ПРИВИЛЕГИИ ДАЕТ СТАТУС «ЗЕЛЕНЫЙ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬ»



Большинство употребляемых ныне выражений в Узбекистане связано со словом «зеленый». С 2019 года в стране усилилось движение по переходу на зеленую экономику, и с тех пор в наш лексикон активно вошли такие понятия, как «зеленая энергетика», «зеленая среда», «зеленое градостроительство», и не только. С начала текущего года в список добавлены новые термины. В частности, теперь в республике соответствующим представителям бизнес-сообщества будет присвоен статус «Зеленый предприниматель».

Данная инициатива содержится в Указе Президента «О Государственной программе по реализации Стратегии «Узбекистан - 2030» в «Год охраны окружающей среды и «зеленой экономики». Согласно ему, с 1 сентября 2025 года будет запущена платформа «Яшил тадбиркор», и на основании установленных требований предпринимателям станут предоставлять статус «Зеленый предприниматель».

Для этого предприятия должны при-

менять в своей деятельности зеленые критерии. Среди основных задач прежде всего соблюдение требования по широкому использованию энергосберегающих технологий и оборудования. Важно, чтобы большая часть потребляемой электроэнергии была зеленой. Это позволит повысить эффективность работы владельцев бизнеса и снизить факторы вредного воздействия на окружающую среду.



Предпринимательство -

развития. Свои плоды

в сферах свободного

предпринимательства,

создания благоприятных

приносят возможности,

локомотив экономического

предоставляемые государством

## ПРИТОК ИНВЕСТИЦИЙ - ОСНОВА ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СТАБИЛЬНОСТИ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

На видеоселекторном совещании, состоявшемся 16 января 2025 года под председательством Президента и посвященном обсуждению результатов проделанной работы по широкому привлечению инвестиций и увеличению объемов экспорта, а также определению основных задач на перспективу, наряду с достигнутыми успехами были проанализированы проблемы отрасли.

Развитие экспорта - залог стабильной экономики, что является основным критерием, повышающим имидж страны на международных рынках. Именно поэтому проводится определенная работа по повышению экспортного потенциала республики и дальнейшему усилению финансовой поддержки предприятий-экспортеров.

На видеоселекторном совещании обозначены основные цели в области инвестиций и экспорта. Вопрос рассмотрен в разрезе регионов. По расчетам, объем инвестиций в 27 районах должен превысить 200 млн долларов. Однако в 10 районах план не дотягивает даже до 40 млн. Формирование новых проектов и увеличение объемов направляемых в эти районы инвестиций будут способствовать созданию рабочих мест и стимулировать экономическое развитие регионов.

Предпринимательство - локомотив экономического развития. Свои плоды приносят возможности, предоставляемые государством в сферах свободного предпринимательства, создания благоприятных условий, регистрации, налоговых льгот, кредитования, выделения земель и не только.

Определение в Конституции РУз в новой редакции важных норм касательно правовых гарантий предпринимателей предоставило возможность непосредственного обеспечения защиты их прав и интересов. Благодаря созданным в этом секторе необходимым условиям ряды предпринимателей в стране расширяются и выходят на международный уровень. Передовые предприятия стали получать прямые инвестиции из-за рубежа. В этих целях при Торгово-промышленной палате Республики Узбекистан создан Центр содействия предпринимателям в выходе на внешние финансовые рынки.

Теперь бизнес-субъекты могут привлечь больше иностранных инвестиций. В нынешнем году планируется реализовать проекты на 5,2 млрд долларов за счет средств международных финансовых институтов. Это в свою очередь будет служить не только развитию бизнеса, но и обеспечению занятости населения путем создания рабочих

мест, увеличения масштабов производства и объемов экспорта.

Кроме того, предприятия в свободных экономических зонах получают льготы в зависимости от вложенного капитала, что должно способствовать снижению себестоимости продукции и выходу на внешние рынки. В прошлом году в 22 свободных экономических зонах 589 предприятий произвели продукции на 42 трлн сумов. Однако лишь 18 процентов товаров отправлено на экспорт, а 372 предприятия вообще не поставляли свою продукцию за рубеж.

На встрече этому вопросу уделили особое внимание, подчеркнув, что теперь создаются свободные экономические зоны, которые будут ориентированы исключительно на экспорт и выпускать совместно с иностранными брендами высококачественную продукцию, востребованную на зарубежных рынках. В этом году также планируется увеличить экспорт более чем до 30 млрд долларов. Например, в текстильной и электротехнической отраслях, которые являются сырьевыми, есть возможность увеличить экспорт в два-три раза. Поэтому будут приняты меры по развитию этих драйверных сфер и оказанию комплексной поддержки предприятиямэкспортерам.

В частности, открытие отдельной факторинговой организации и выделение ей 100 млн долларов для обеспечения экспортеров оборотными средствами было мудрым решением. Будет покрыто до 20 тысяч долларов расходов на приведение производства в соответствие с международными сертификационными требованиями. Лабораторное оборудование, импортируемое для научно-исследовательских и опытно-конструкторских центров (R&D), будет освобождено от таможенных пошлин.

Дополнительные рыночные механизмы внедряются и в производство, и

в переработку хлопка. С 2025 года кластеры будут размещать на бирже свои требования и ценовые предложения по хлопку, а фермеры выберут наиболее выгодные условия и заключат фьючерсные контракты. Те же, кто выращивает хлопок самостоятельно, без льготных кредитов, получат субсидию в размере 10 процентов от проданного ими на бирже хлопка. Фермеры, которые полностью погасят льготные кредиты до 31 декабря, смогут вернуть четыре процента от суммы кредита. Это важная новость побудила многих к активным действиям.

Развитие отечественной экономики

условий, регистрации, налоговых льгот, кредитования, выделения земель и не только. зависит от притока инвестиций. Для этого в стране должна быть соответствующая инфраструктура. Проводимая в Узбекистане в этом направлении масштабная работа как в правовом, так

> экономической стабильности. Приоритеты, обозначенные на совещании, послужат дальнейшему развитию республики, повышению благосостояния народа, созданию рабочих мест и в конечном итоге - улучшению каче-

и в практическом плане создает основу

Одинахон Отахонова. Депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса РУз.

Начало на 1-й стр.

• Закон «Об информатизации» задал основы для ІТ-реформ в Узбекистане, определил принципы информационного общества и стандарты взаимодействия участников отрасли, гармонизировал нормы с международными стандартами.

• Закон «Об электронном документообо**роте»** упростил делопроизводство, повысил прозрачность, сократил время принятия решений и уменьшил риск потери или подделки документов.

• Закон «О платежах и платежных системах» создал безопасные условия для безналичных расчетов, что ускорило рост электронной коммерции. Количество карт превысило 50 млн, объем транзакций утроился, упростились платежи и расширились возможности бизнеса.

• Закон «Об электронном правительстве» снизил коррупционные риски, бюрократию, улучшил доступ к услугам и повысил экономическую эффективность.

• Закон «О персональных данных» установил строгие правила обработки личной информации, повысив уровень защиты пользователей и дисциплину на рынке, что укрепило доверие к цифровым сервисам.

• Закон «О кибербезопасности» и его положения определяют правовые основы для противодействия хакерским атакам, цифровому шпионажу и другим формам информационного терроризма. Также создан Центр кибербезопасности, который ведет мониторинг угроз и обучает госслужащих кибергигиене. Как результат, по оценкам Global Cybersecurity Index (2024), Узбекистан вошел в число стран с наиболее развива ющейся киберзащитой, набрав 89,2 балла. Это укрепляет привлекательность страны для международных инвесторов и снижает риски для биз-

### РАЗВИТИЕ ТЕЛЕКОММУНИКАЦИЙ И ШИРОКОПОЛОСНОГО ИНТЕРНЕТА

Узбекистан активно развивает интернет-инфраструктуру, что приводит к росту средней скорости интернета и улучшению доступа к широкополосному интернету. Эти изменения имеют большое значение для населения и бизнеса, так как способствуют росту цифровых технологий и улучшению качества жизни.

Согласно последним данным, Узбекистан демонстрирует положительные результаты в вопросах скорости интернета как для пользователей мобильного, так и проводного интернета.

К примеру, средняя скорость мобильного интернета в Узбекистане в декабре 2024 года составила 37 Мбит/с. Это позволило стране занять 73-е место в рейтинге скорости мобильного интернета Speedtest Global Index.

Средняя скорость проводного интернета в Узбекистане также показала рост и составила 80 Мбит/с. В глобальном рейтинге скорости фиксированного широкополосного интернета Speedtest Global Index в декабре 2024 года страна заняла 74-е место. Это подтверждает успешное развитие широкополосного интернета в Узбекистане, что особенно важно для тех, кто использует проводной интернет в своих домах и на рабочих местах.

Переход от устаревших технологий к современным стандартам связи решает сразу несколько задач. Во-первых, повышается качество услуг для конечных пользователей, которым становятся доступны онлайн-обучение, дистанционная работа, видеоконференции и потоковое видео высокого разрешения. Во-вторых, расширение широкополосного интернета способствует развитию электронного бизнеса, электронной коммерции и финтех-сервисов, стимулируя таким образом предпринимательскую активность и создавая рабочие места. Наконец, увеличение охвата и пропускной способности сетей напрямую влияет на инвестиционный климат: международные компании готовы активнее входить на рынок, зная, что инфраструктура соответствует мировым стандар-

### ОТКРЫТЫЕ ДАННЫЕ И MY.GOV.UZ

Цифровая инфраструктура - это не только каналы связи и мощности серверов, но и удобные цифровые платформы, где пользователи могут

быстро и прозрачно взаимодействовать с государством. Единый портал интерактивных государственных услуг (my.gov.uz) стал ярким примером успешной интеграции технологических решений и упрощения административных процедур. К концу 2024 года число зарегистрированных пользователей превысило 10 млн человек, что свидетельствует о возросшем доверии к электронным сервисам. Доступ к более чем 700 видам госуслуг включает оформление справок, получение лицензий, уплату налогов, регистрацию бизнеса и подачу заявлений на социальные пособия.

Расширение функционала портала позволило гражданам и предприятиям экономить до 30 процентов времени, ранее затрачиваемого на хождение по инстанциям, ожидание в очередях и работу с бумажными документами. Предприниматели получили более простой и понятный путь к оформлению необходимой документации, сокращая сроки запуска новых проектов и повышая шансы на успешное развитие бизнеса. Открытые данные, публикуемые на соответствующих ресурсах, позволяют аналитикам, журналистам и исследователям оперативно получать объективную информацию о работе госструктур, экономических показателях и демографической ситуации, укрепляя принципы транспарентности и общественного контроля.

• Образовательные программы. Планируется подготовка более 300 тысяч квалифицированных IT-специалистов, что позволит повысить уровень профессионализма работников до международных стандартов.

• Стимулы для экспортеров. Компании, которые к 2028 году достигнут 50-процентной доли экспорта, смогут воспользоваться дополнительными льготами до 2040-го, что будет стимулировать дальнейшие инвестиции в экспортоориентированную деятельность.

### ИНВЕСТИЦИИ В ОБРАЗОВАНИЕ И КАДРОВЫЙ ПОТЕНЦИАЛ

Ключевым ресурсом любой цифровой экономики являются высококвалифицированные кадры. Совместные проекты с Microsoft, Huawei, Cisco и другими глобальными игроками помогают расширить спектр образовательных инициатив - от коротких интенсивных курсов и хакатонов до длительных акселерационных программ для стартапов. Эти мероприятия дают молодым предпринимателям и айтишникам доступ к передовому опыту, международному нетворкингу, а также к современным методикам управления проектами, маркетинга и разработки программного обеспечения. Формирование кадрового резерва является фундаментом, на

На базе университета планируется создание ІТ-кластера, который объединит технопарк и парк информационных технологий.

Основные задачи кластера включают: • разработку и внедрение инновационных

стартапов с использованием передового международного опыта; • проведение научно-исследовательских и

опытно-конструкторских работ для отечественных и зарубежных заказчиков; • продвижение национальных IT-решений и

продукции на внутреннем и внешнем рынках. Учебный процесс в Cyber University начнется

в сентябре 2025 года, а сам вуз станет важным шагом в развитии образовательной и технологической инфраструктуры страны.

### ПЛАНЫ НА БУДУЩЕЕ

24 декабря прошлого года Президент Шавкат Мирзиёев ознакомился с презентацией планов по развитию технологий искусственного интеллекта и телекоммуникаций.

За последние годы отрасль привлекла три миллиарда долларов инвестиций. Количество компаний с иностранным капиталом выросло в 8,5 раза и превысило тысячу. Сегодня каждое десятое предприятие в сфере является международным, а а количество отправлений - на 50. В 2025 году в 1600 отделениях внедрят выдачу товаров из онлайн-магазинов, а также откроют цифровой центр сортировки с привлечением средств ЕБРР.

На основе Закона «О телекоммуникациях» в новой редакции будет создана двухлетняя программа цифровизации. В этом году планируется построить шесть тысяч базовых станций и проложить 30 тысяч километров оптоволоконного кабеля, увеличив охват услуг до 98 процентов. Экспорт сферы должен достичь 1,2 млрд долларов.

Одним из ключевых проектов станет создание Международного центра цифровых технологий «Enterprise Uzbekistan» с внедрением английского права, свободного капитала и международных стандартов.

### УМНЫЕ ГОРОДА, ІоТ И УСТОЙЧИВАЯ ЭКОСИСТЕМА

Проекты по созданию «умных городов» (Smart City), реализуемые во всем мире, становятся эффективным инструментом для решения социально-экономических проблем, с которыми в разной степени сталкиваются страны. Учитывая, что более половины населения планеты (66 процентов) живут в городах, внедрение и развитие систем «умного города» обретают все большую значимость.

Необходимость строительства и развития таких городов обусловлена стремлением повысить уровень научно-технического прогресса, а также улучшить культурную, социальную и духовную жизнь общества.

В соответствии с постановлением Кабинета Министров РУз от 18 января 2019 года утверждена Концепция внедрения технологий «Умный город» в Республике Узбекистан. В целях инновационного устойчивого развития рекомендуется использование четырехэтапной модели.

 Первый (2019-2021 годы) - формирование профиля территории: оценка инфраструктуры, определение индикаторов развития, анализ доступных активов, вызовов и историй успеха.

• Второй (2022-2024) - разработка стратегии внедрения концепции «умный город»: вовлечение заинтересованных сторон, определение направлений мероприятий и планов, оценка рисков, формирование финансовой стратегии, определение ключевых показателей эффективности и целей.

• **Третий (2025-2027)** - детализированное планирование: бюджетирование, прогноз эффективности, определение возможностей автоматизации и внедрения информационных систем.

• **Четвертый** (2028-2030) - внедрение и оценка эффективности: совместное (со всеми заинтересованными сторонами) внедрение, мониторинг эффективности, оценка и переоценка (анализ трендов, инвестиционных параметров), обеспечение развертывания (экспансии).

«Умный город» в Узбекистане, в частности в Ташкенте, представляет собой единую систему управления, мониторинга и реагирования на кризисные ситуации. Реализация мероприятий в рамках этой концепции позволит повысить уровень безопасности граждан, сократить уровень преступности, укрепить туристский потенциал, улучшить инвестиционный климат страны и повысить качество государственных услуг.

Таким образом, происходит слияние цифрового мира и физического. Приложения, сервисы, программное обеспечение и устройства создают инфраструктуру, которая делает жизнь более комфортной и безопасной. Каждое физическое устройство в экосистеме ІоТ будет иметь цифрового двойника, представляющего его виртуальную версию. Это позволяет эффективно использовать технологии для улучшения условий жизни.

Цифровая трансформация в Узбекистане охватывает широкий спектр сфер - от госуправления до стартап-экосистемы. Страна активно развивает IT-инфраструктуру, внедряет ИИ, Big Data, блокчейн и ІоТ, снижая коррупционные и киберриски, улучшая госуслуги и продвигая «умные города». Инвестиции, международное сотрудничество и образовательные инициативы формируют прочный фундамент для роста цифрового сектора. Эти усилия укрепляют позиции Узбекистана на глобальном рынке, способствуют экономическому развитию и повышению качества жизни.

Римма Юнусова. Доцент кафедры Совместной международной образовательной программы ТГЭУ и УрГЭУ.



### ІТ-ПАРКИ И ТЕХНОПАРКИ КАК ТОЧКИ РОСТА ИННОВАЦИЙ

С каждым годом все более важную роль в развитии технологических решений и инновационных стартапов играют специализированные платформы для бизнеса - ІТ-парки и технопарки. Эти современные центры развития предоставляют уникальные условия для компаний, стремящихся внедрять новые технологии и увеличивать производительность. Одним из ярких примеров таких площадок является IT Park Uzbekistan, который демонстрирует, как правильно организованная экосистема может способствовать развитию высокотехнологичного сектора.

Цифры говорят сами за себя: по итогам третьего квартала 2024 года количество ІТ-компаний, предоставляющих услуги за рубеж, достигло 936 (рост на 170 процентов с 2023-го). Общее количество резидентов IT Park составляет 2384. До конца 2025-го планируется увеличить их число до трех

Узбекистан поставил цель достичь объема экспорта IT-услуг в пять миллиардов долларов к 2030 году. Для этого предусмотрено несколько стратегических шагов.

**• Экспортные требования.** С 1 октября 2024-го резиденты IT-парка, чей годовой доход превышает 100 млрд сумов (около 8,7 млн долларов), должны быть нацелены на то, чтобы не менее 10 процентов этого дохода приходилось на экспорт. Данный показатель постепенно увеличится до 50 процентов к 2028 году.

котором можно строить устойчивые бизнес-модели, расширять географию продаж и создавать новые высокотехнологичные продукты.

За последние три года число кафедр, специализирующихся на кибербезопасности и IT-инжиниринге, увеличилось. Например, в 2020-м Ташкентский университет информационных технологий имени Мухаммада аль-Хорезми переименовал факультет «Информационная безопасность» в «Кибербезопасность», что отражает растущую важность данной сферы.

Направление «Кибербезопасность» в Международном университете «Tashkent International University of Education» (TIUE) ориентируется на подготовку высококвалифицированных специалистов, готовых к решению современных задач информационной безопасности. Эта программа отвечает актуальным вызовам цифровой эпохи, где защита данных и предотвращение киберугроз становятся ключевыми приоритетами.

Президент Шавкат Мирзиёев 20 января этого года подписал постановление «О создании Государственного университета «Cyber University». Новый вуз станет ключевым центром подготовки специалистов в сфере информационной и кибербезопасности, цифровых технологий, искусственного интеллекта, робототехники и смежных

Университет получит полный академический, финансовый и организационно-управленческий суверенитет, а его выпускники будут обладать дипломами государственного образца. Обучение доступно как на основе государственных грантов, так и на платно-контрактной основе.

число IT-экспортеров за семь лет увеличилось с 12 до 650. По итогам года экспорт ІТ-услуг превысил 900 млн долларов.

Искусственный интеллект активно внедряется в разных сферах. Реализовано более 20 проектов, а еще 70 разработано для отдельных отраслей и крупных предприятий. Узбекистан поднялся на 17 позиций в Индексе готовности к ИИ.

14 октября 2024 года соответствующим постановлением главы государства утверждена Стратегия развития технологий искусственного интеллекта до 2030 года. Она включает меры по увеличению доли ИИ-продуктов, развитию инфраструктуры и кадров.

#### На совещании также представлены планы на 2025 год:

- запуск «облачных» дата-центров в Бухарской, Ферганской и Ташкентской областях;
- открытие лабораторий ИИ в Ташкентском университете информационных технологий имени Мухаммада аль-Хорезми и Университете Инха в Ташкенте;
- обучение трех тысяч госслужащих и руководителей основам ИИ.

Цель - довести число ИИ-проектов до 100 и объем продукции на основе ИИ - до 50 млн долларов.

В 2024 году объем телекоммуникационных услуг вырос на 16 процентов - до 21 трлн сумов, а доходы компании Узбектелеком превысили девять трлн сумов.

В АО «Узбекистон почтаси» доходы увеличились в 1,4 раза, экспорт вырос на 20 процентов, СТРАНЫ ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ

НА ПУТИ К ЗЕЛЕНОМУ БУДУЩЕМУ



Начало на 1-й стр.)

Последние исследования показывают, что к концу столетия в Центральной Азии средняя температура может увеличиться на 3-5 °C. Возможно, эти цифры не кажутся столь значительными, однако, по прогнозам ученых, такой рост способен привести к сокращению снежного покрова, изменению гидрологического цикла и усилению риска экстремальных погодных явлений (наводнения, пыльные бури и засуха). Все это усилит нагрузку на экономику региона и станет тяжелым бременем для населения. Центральная Азия также входит в число регионов мира, наиболее уязвимых к стихийным бедствиям и проблемам, вызванным изменением климата, включая землетрясения, лавины и оползни. За последнее десятилетие эти бедствия унесли тысячи жизней и коснулись судеб миллионов людей в Казахстане, Кыргызстане, Таджикистане, Туркменистане и Узбекистане.

К 2030 году Узбекистан поставил перед собой задачи по снижению вредных выбросов в атмосферу на 10,5 процента, комплексной модернизации соответствующих технологий в хозяйствующих субъектах, ежегодной высадке

200 миллионов деревьев, защите земель и мелиоративных объектов от эрозии, доведению покрытых лесом угодий республики до 6,1 миллиона гектаров, обеспечению охвата услугами по сбору и вывозу твердых бытовых отходов на 100 процентов.

Стремительная урбанизация в регионе Центральной Азии усиливает необходимость в том, чтобы городская инфраструктура и планирование включали в себя стратегии устойчивости к изменению климата. В этих целях Узбекистан при поддержке ООН запустил проект «Повышение устойчивости городов к риску бедствий и изменению климата в Центральной Азии».

По данным Всемирного банка, городское население крупных городов ЦА за последние два десятилетия увеличилось в среднем на 48 процентов. Стремительное расширение мегаполисов усилило нагрузку на объекты инфраструктуры, системы электро- и водоснабжения, транспорта, здравоохранения, что повысило их уязвимость к климатическим воздействиям. Вышеупомянутая инициатива направлена на повышение устойчивости к изменению климата путем развития регионального сотрудничества и использования инновационных подходов к городскому планированию. Проект предполагает создание надежной основы для повышения устойчивости городов в Центральной Азии путем использования регионального сотрудничества и национальных планов действий. Такой целенаправленный подход призван удовлетворить острую необходимость адаптации к климатическим рискам, способствуя при этом устойчивому развитию.

Тема интеграции мер по борьбе с изменением климата в Центральной Азии была включена в повестку прошедшего заседания расширенной сессии группы Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР) и специальной рабочей группы ОЭСР «GREEN», состоявшейся 4-5 февраля этого года в Париже.

- В Год охраны окружающей среды и «зеленой экономики» в Узбекистане намечены масштабные преобразования, среди которых - озеленение городов и устойчивая инфраструктура, внедрение систем для эффективного использования дождевой воды и стока для орошения, посадка 200 миллионов деревьев в рамках проектов «Яшил макон» и «Мой сад», внедрение солнечных панелей в зеленые зоны и общественные сады для интеграции ВИЭ, восстановление региона Аральского моря, внедрение Национальной программы по сокращению загрязнения пластиком на 2025-2027 годы и не только, - говорит заместитель министра экологии, охраны окружающей среды и изменения климата РУз Жусипбек Казбеков. - Сосредоточившись на устойчивом развитии, эффективном управлении водными ресурсами и экологически чистых методах, Узбекистан играет ведущую роль в переходе Центральной Азии к более зеленому и устойчивому будущему. Основное внимание уделяется практическим реформам и разработке дорожных карт и стратегий, которые позволят обеспечить региону устойчивое, ориентированное на защиту от изменения климата и благополучное экономическое будущее. Согласно анализу ОЭСР, скорейшее принятие мер может в долгосрочной перспективе увеличить глобальный ВВП в среднем на 2,8 процента по всему миру к 2050 году. Например, адаптационные усилия, принятые странами Центральной Азии, помогут избежать экономического ущерба от засухи и наводнений. Словом, нужна интеграция зеленых инициатив в экономические стратегии и программы развития.

На заседании спикеры также представили аналитические материалы и результаты проведенных исследований. В регионе наблюдаются рекордные температуры, засуха и ускоренное таяние ледников. В результате возникают значительные экономические потери от связанных с изменением климата бедствий. Срочное противодействие этим экологическим угрозам необходимо, ведь регион, впрочем, как и весь мир, сталкивается с нарастающими рисками, которые, достигнув критической точки, могут стать необратимыми. Решительные действия, направленные на борьбу с изменениями климата, помогут решить экономические, социальные и экологические задачи.

По прогнозам ОЭСР, при нынешних способах производства и потребления к 2050 году мир лишится 2/3 (от 61 до 72 процентов) флоры и фауны. А сохранность зеленых зон будет необратимо нарушена на 7,5 миллиона квадратных километров, что сопоставимо с территорией Австралии. Потребность человека

в природных ресурсах с 1966

года, напротив, увеличилась почти в два раза. И, если наши требования к планете продолжат возрастать в том же темпе, к 2030-му понадобится эквивалент двух планет для поддержания прежнего образа жизни, а к 2050-му - 2,8 планеты.

Узбекистан - инициатор ряда международных документов в сфере экологии и борьбы с изменением климата. Республика предложила резолюцию «Центральная Азия перед лицом экологических проблем: укрепление региональной солидарности во имя устойчивого развития и процветания», где подчеркнута значимость усиления взаимодействия стран ЦА для решения экологических вызовов

Сотрудничество республик ЦА в области зеленого развития и защиты природы основывается на положениях многосторонних договоров, экологических стратегий и конвенций, соглашений и меморандумов. В их числе конвенции о международной торговле видами дикой фауны и флоры, находящимися под угрозой исчезновения; о водно-болотных угодьях, имеющих международное значение, главным образом в качестве места обитания водоплавающих птиц; по сохранению мигрирующих видов диких животных. Действует Центральноазиатская инициатива по млекопитающим, реализуются совместные проекты с Глобальным экологическим фондом, Международным союзом охраны природы, Программой ООН по окружающей среде, ЮНЕСКО, Всемирным фондом дикой природы и не только.

Государства Центральной Азии также активно включены в международные климатические соглашения, нацеленные на развитие солнечной и ветровой энергетики, внедрение программ повышения энергоэффективности. Экологическое образование и просвещение тоже выступают важнейшей частью проводимой в регионе работы. Институты гражданского общества стран ЦА совместно проводят экологические акции, в том числе по озеленению территорий, обучая молодежь принципам устойчивого развития. Также активно распространяются экологические знания среди фермеров и местных сообществ для внедрения устойчивых методов ведения сельского

На четвертой Консультативной встрече глав государств Центральной Азии в Чолпон-Ате (Кыргызстан) руководители пяти стран региона обсудили принятие Региональной программы «Зеленая повестка» для Центральной Азии, которую выдвинул Президент Шавкат Мирзиёев. Последовательная реализация данного документа призвана не только укрепить региональное сотрудничество в наиболее востребованных и острых для стран направлениях, но и сообща противостоять процессам изменения климата, бороться с опустыниванием, эффективно использовать водно-энергетические ресурсы, заниматься охраной окружающей среды, а также продвигать проекты и программы, связанные с внедрением ресурсосберегающих и зеленых

Таким образом, несмотря на многочисленные экологические вызовы, страны Центральной Азии активно работают над решением проблем путем совместных усилий как на национальном, так и на международном уровне.

Евгения Юн. «Правда Востока». При содействии пресс-службы Министерства экологии охраны окружающей среды и изменения климата РУз.

# КАКИЕ ПРИВИЛЕГИИ ДАЕТ СТАТУС «ЗЕЛЕНЫЙ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬ»

Ключевые цели - защита природы и экологии, предотвращение глобальных климатических проблем. Именно поэтому страны мира стремятся внедрять принципы зеленого развития. Узбекистан признан первым государством Центральной Азии, которое сразу присоединилось к данному движению и, переходя на зеленое развитие, начало реализовывать мегапроекты. Международное сообщество говорит о возможностях и усилиях нашей республики по переходу к зеленой экономике, с большим интересом следит за реализацией крупных инициатив в этом направлении. Так, благодаря мегапроектам в секторе зеленой энергетики доля альтернативной энергии к 2024-му увеличена до 16 процентов. Мощность экологически чистой энергии

Однако этого недостаточно. Перед нами поставлены амбициозные цели по повсеместному внедрению принципов зеленой экономики к 2030 году. Предусмотрены меры по охвату всех сфер, деятельность которых напрямую связана с частным сектором. Сегодня субъекты предпринимательства стали основной движущей силой экономического развития нашей страны.

ежегодно увеличивается в два-три раза.

- Актуальны вопросы по прозрачной работе и более широкому использованию зеленой энергии в нашей деятельности, которые глава государства постоянно поднимает в ходе встреч и открытых диалогов с предпринимателями, - считает бизнесмен из Самарканда Анвар Норбоев. - В сложившейся глобальной экологической ситуации сокращение вредных выбросов промышленных

роэнергии, используемой на предприятиях, за приниматель». счет зеленой энергетики. Крупные проекты, проводимые в нашей стране, делают это возможным. Так, наша компания реализует инициативы в данном направлении. В частности, мы наладили производство энергосберегающих трансформаторов, современных вакуумных выключателей и измерительных трансформаторов, необходимых для бесперебойной работы электрических сетей. В ближайшие годы промышленным предприятиям предстоит активный переход на зеленые технологии. Ведь спрос на экологически чистую продукцию во всем мире растет, и компании, которые к этому не приспособятся, не смогут конкуриро-

### КОМУ ПРИСВАИВАЕТСЯ НОВЫЙ СТАТУС

Представителям бизнеса, желающим получить статус «Зеленый предприниматель», следует обратить внимание на следующие аспекты. Им необходимо снижать воздействие предприятий на окружающую среду и вносить больший вклад, чем кто-либо другой, в ее защиту. Это достигается за счет использования современных технологий, в том числе путем недопущения экологических правонарушений, использования системы онлайн-мониторинга выбросов в атмосферу и внедрения в производство принципа циркулярной экономики («7R»). Сегодня одним из основных факторов, влияющих на загрязнение воздуха в нашей стране, являются промышленные отходы.

Хозяйствующий субъект также обязан устанавливать на своих объектах энергосберегающее оборудование, системы капельного, дождевального и контейнерного орошения. Он должен спо-

предприятий требует прежде всего инициатив- собствовать озеленению окружающей среды и ности предпринимателей. Для этого необходимо окружить предприятие зеленым поясом. В резульперейти на выработку значительной части элект- тате ему будет присвоен статус «Зеленый пред-

> Например, предприятия со статусом «Зеленый предприниматель» на платформе «Шаффоф курилиш» получат приоритет в тендерах на строительные проекты.

> Кроме того, обладатель данного статуса и принадлежащее ему предприятие на определенный срок освобождаются от экологических проверок. Таким предпринимателям оказывается поддержка в экспорте продукции и выходе на международные рынки. Бизнесмены, внесшие непосредственный вклад в охрану окружающей среды, будут рекомендованы к награждению нагрудным знаком «Табиат химоячиси» («Защитник природы»). По сути, применяя принципы зеленой экономики, предприятия получат дополнительные баллы в Рейтинге устойчивости субъектов предпринимательства.

- Данный Рейтинг устойчивости субъектов предпринимательства, введенный в феврале прошлого года, является новшеством в практике нашей страны, однако быстро стал основным критерием оценки деятельности бизнеса, - говорит начальник управления Торгово-промышленной палаты Узбекистана Сарварбек Ниязов. -Этот балл учитывается при классификации предприятий по категориям «высокий», «средний», «удовлетворительный» и «низкий», тем самым дополнительно стимулируя хозяйствующего субъекта. То есть на основе данной оценки предоставляются поощрения и льготы. Например, если у предпринимателя рейтинг «ААА», он полностью освобождается от налоговых проверок. Кроме того, ему гарантирован ускоренный возврат НДС - всего за день и без проверок.

Оценка деятельности субъектов хозяйствования осуществляется автоматически через онлайн-систему. Общая оценка рассчитывается путем суммирования баллов, и каждый набранный балл - шаг к более высокой категории. В настоящее время по данному рейтингу оценивается более 567 тысяч предприятий нашей страны. При этом учитывается не только налоговая система, но и множество других критериев. Теперь в их числе - применение субъектами предпринимательства в своей деятельности критериев зеленого развития.

### КАКОВЫ ПРЕИМУЩЕСТВА

Несколько лет назад при обсуждении темы экологии были жалобы на незначительные недочеты. Громко говорилось о необходимости сажать деревья, защищать природу и прекращать выбрасывать мусор на улице для решения проблемы загрязненной окружающей среды. Но никаких практических действий не наблюдалось.

Однако позже мы поняли, что состояние экологии требует довольно серьезных и комплексных



ного развития. Зеленое предпринимательство метод, который широко применяется в мировой практике. Например, во Франции Закон «О переходе к зеленому росту» является основой развития такого бизнеса. В соответствии с документом предусмотрены налоговые льготы и субсидии для стартапов, работающих в сферах возобновляемых источников энергии, переработки отходов и энергосбережения. Через специальную платформу компаниям будут предоставлять кредиты и гранты на разработку зеленых технологий. Региональные инициативы помогут создать инфраструктуру для возобновляемой энергетики и запустить местные

экологические проекты.

ствительно смелый и инновационный подход к

защите окружающей среды и достижению зеле-

Теперь подобный опыт применяется и в Узбекистане. Это особенно выгодно для предпринимателей, которые в настоящее время активизировали усилия по улучшению экологической обстановки. Каждый шаг приближает их к статусу «Зеленый предприниматель» и дополнительным преимуществам. Семейное предприятие «Tango plast» в Самаркандской области уже реализует некоторые из вышеперечисленных требований в своей деятельности. Здесь сухофрукты перерабатывают и экспортируют за рубеж в соответствии с требова-

ниями к экологической чистоте продукции. - Это существенно отличает нас от других производителей, - говорит директор предприятия, обладатель нагрудного знака «Фаол тадбиркор» Акобир Хамроев. - Основное внимание уделяется производству качественной и экологически чистой продукции. А значит, современные технологии на нашем предприятии не загрязняют окружающую среду. Даже процесс упаковки продукции соответствует международным требованиям, что дает ей конкурентное преимущество на мировом рынке. Благодаря этому расширилась база клиентов. Годовой оборот компании достиг восьми миллионов долларов. Использование энергоэффективного оборудования также способствует дальнейшему сокращению наших расхо-

Запуск платформы «Яшил тадбиркор» послужит поддержке таких предпринимателей. Кроме того, новая система повысит эффективность мер по обеспечению зеленого и инклюзивного экономического роста в стране, а также по рациональному использованию энергоресурсов.

Ирода Тошматова.











### КОСТЯК СБОРНОЙ - ЮНИОРЫ «ОЛИМПИК-MobiUz»

Сегодня в китайском городе Шэньчжэнь начнется первый тур группового этапа розыгрыша Кубка Азии среди 16 сборных, в составах которых парни не старше 20 лет. Помимо почетного трофея, оспариваются и четыре путевки на первенство мира. Проведение мундиаля запланировано в Чили осенью.

Последние учебно-тренировочные дружины Узбекистана прошли именно в Китае. Как сообщил главный тренер Фарход Нишанов, наши парни успешно акклиматизировались. Провели две товарищеские встречи со сверстниками из Поднебесной. Первый матч с китайской сборной завершился вничью со счетом 2:2, а во втором поединке с командой Guangdong GZ-Power одержали победу - 2:0. Оптимистичная информация.

После долгой и кропотливой селекционной работы молодой наставник назвал тех, кто выступит на стадионах Шэньчжэня. В сборную включены представители шести отечественных клубов. Костяк - юниоры «Олимпик-MobiUz», выступающие в первенстве Про-лиги Узбекистана. Почему из этой команды сразу девять футболистов и в основном - с амплуа защитников (их шесть вместе с вратарем)? Видимо, чтобы укрепить взаимопонимание в оборонительных редутах. Ведь результаты команд зависят от того, насколько надежны тылы. Футбольная аксиома.

В заявочном списке также игроки «Сурхона», «Бунёдкора», «Согдианы», «Пахтакора» и «Бухоро». На поле выйдут и два легионера - полузащитник испанского «Леганеса» Лазизбек Мирзаев и нападающий Амирбек Саидов, неплохо зарекомендовавший себя в клубе «Единство» (Сербия).

Соперники наших молодых дарований в группе С -20-летние парни из Индонезии, Ирана и Йемена. Если судить по рейтингу национальных сборных, то можно сказать, что нашим повезло с жеребьевкой. Среди фаворитов вроде бы лишь коллектив Ирана. Однако не следует делать поспешных выводов в юниорском возрастном диапазоне. Например, некогда значащаяся в аутсайдерах сборная Индонезии ныне имеет в своих рядах талантливых ребят из Нидерландов, получивших гражданство в Джакарте. У большинства практика выступлений не только в Стране тюльпанов, но и на чемпионатах Англии, Испании, Австралии и даже Бразилии. И хотя, по сведениям нашего тренерского штаба, индонезийцы в двух последних товарищеских встречах уступили с минимальным счетом (0:1) сборным Иордании и Сирии, надо помнить, что затем просто разгромили команду Индии - 4:0. Разыгрались!



Не следует сбрасывать со счетов возможности коллектива Йемена, в котором по традиции собирают атлетически крепких и мощных парней. Им по 20 лет, а выглядят они гораздо старше. Именно в матче с ними и стартуют в Кубке Азии 13 февраля наши земляки.

Ключевой станет встреча с иранцами. С большой долей вероятности именно в игре с ними и решится, кто займет первое или второе место в подгруппе и продолжит выступление, дойдет до полуфинала и получит путевку на мундиаль в Чили. Такая ставится

Напомним, что на прошлом юниорском розыгрыше Кубка Азии, прошедшем в Узбекистане, наши ребята заняли первое место. Тогда обратили на себя внимание Аббосбек Файзуллаев, признанный лучшим игроком турнира (ныне блистающий в рядах московского ЦСКА), а также центральный защитник Абдукодир Хусанов, из-за которого до сих пор много шума в Европе при его переходе из французского «Ланса» в английский «Манчестер Сити».

Будем надеяться, что и в Китае засверкают пока не известные звезды узбекского футбола. Истинные таланты востребованы всегда. Их надо только вовремя

### CMEHA TPEHEPA, НО НЕ ЕГО ШТАБА

Как известно, национальную сборную Узбекистана неожиданно возглавил Тимур Кападзе. Произошло это за несколько туров до завершения континентального отборочного турнира на чемпионат мира. Уже в марте после долгого перерыва предстоят очередные матчи.

Какие изменения произойдут в нашей главной сборной после ухода прежнего главного тренера Сречко Катанеца? С его именем связано то, что в своей подгруппе узбекистанцы занимают уверенно второе место: в шести предыдущих встречах набрали 13 очков. Удержит ли новый руководитель такой результат, дающий право на участие в мундиале? Вопросы не праздные: волнуют как специалистов, так и болельщи-

Тимур Тахирович принял соломоново решение: сохранил прежних членов тренерского штаба, работавших со С. Катанецем. От добра добра не ищут. Экспериментировать с составом тоже не стал. Хотя, отметим, что в товарищеской встрече с представителями Иордании в ходе учебно-тренировочных сборов в Катаре проанализировал возможности игроков,

Реклама



можно сказать, второго состава. На поле вышли футболисты, действующие в отечественном чемпионате. Легионеров не было.

Ничейный итог без забитых мячей никого не удовлетворил. Поэтому Т. Кападзе продолжил внимательно наблюдать за футболистами, выступающими за клубы Италии, России, Англии, Турции, Ирана и Саудовской Аравии, не упуская при этом из виду и лучших в Суперлиге чемпионата республики.

Время для выбора еще есть: только 20 марта узбекистанцы в очередном туре сразятся с оппонентами из Кыргызстана, а через пять дней - с иранцами. При удачной игре с последними, вероятно, уже станет известно, кто поедет на чемпионат мира.

Положение команд в								
Сборные	В	Н	П	М	0			
1. Иран	5	1	0	12:5	16			
2. Узбекистан	4	1	1	8:5	13			
3. OAЭ	3	1	2	9:4	10			
4. Катар	2	1	3	9:13	7			
5. Кыргызстан	1	0	5	6:13	3			
6. КНДР	0	2	4	5:9	2			

### ОЖИДАЕМО, ПРЕДСКАЗУЕМО, ЗАСЛУЖЕННО

Мало кто помнит, что самая титулованная команда по игровым видам спорта в Узбекистане сборная футболистов-ампутантов. Шесть (!) раз поднималась на высшую ступень пьедестала почета на первенствах мира.

Вот и на впервые организованном чемпионате Азии, проходящем в столице Бангладеш - Дакке, наши муже-

ственные земляки, многим из которых за сорок, просто ошеломили публику уже в стартовых матчах. Никаких шансов не оставили соперникам из Индонезии - 8:1. Вчистую переиграли команду Непала, забив 13 безответных мячей. Вероятно, особого сопротивления не окажут также представители Ирака и Бангладеш. Уже один безусловный авторитет соотечественников подавляет противников.

Положение команд после трех туров								
Сборные	И		Ĥ		М	0		
1. Узбекистан	2	2	0	0	21:1	6		
2. Индонезия	3	2	0	1	9:9	6		
3. Ирак	2	1	0	1	7:2	3		
4. Бангладеш	3	1	0	2	6:12	1		
5. Непал	2	0	0	2	0:19	0		

### ПОСЛЕ ХОЛОДНОГО ДУША...

В Душанбе (Таджикистан) начался турнир среди женских команд по футзалу, проходящий под патронажем Центральноазиатской футбольной ассоциации (САҒА). Участники - сборные Ирана, Кыргызстана, Таджикистана, Туркменистана и Узбекистана.

Женский мини-футбол, имевший славные традиции даже на международной арене, возрождается в нашей стране. Может быть, поэтому после долгих лет перерыва поражение в дебюте первенства САFA от сборной Ирана со счетом 0:9 было воспринято, как холодный душ. Ведь лет 15 назад иранские девушки учились у нас, приезжая на международный турнир в Карши. Они никак не могли одолеть клуб «Севинч».

Однако после нокдауна в первом туре наша команда, практически заново созданная из молодых футболисток, быстро восстановилась от столь сокрушительного удара. Уже в следующем поединке относительно уверенно переиграла сборную Туркменистана - 6:3, следуя крылатой фразе о том, что важно не то, как ты сильно бьешь, а то, как умеешь держать

Турнир в Таджикистане продолжается. Предстоит провести еще два матча. Но уже понятно, что преподнесенный урок не прошел даром. Это важно потому, что в мае узбекистанкам предстоят встречи на Кубке Азии, на котором будут разыграны три путевки на чемпионат мира. На начальной стадии розыгрыша землячки встретятся в подгруппе с еще более сильными дружинами - КНР и Китайского Тайбэя и неоднократными победительницами мундиалей из Австралии.

### ■ ■ Наследие -

### ЛИТЕРАТУРНЫЙ ВЕЧЕР: СТИХИ НАВОИ ЗВУЧАТ НА ТРЕХ ЯЗЫКАХ

Как известно, постановлением Президента «О мерах по широкой популяризации творческого наследия великого поэта и мыслителя Мир Алишера Навои в стране и мире и проведению на высоком уровне Года Алишера Навои в Навоийской области» от 7 февраля этого года определено проведение мероприятий по изучению и популяризации жизни и творческого наследия нашего великого предка.



Одно из них состоялось в Национальной библиотеке Узбекистана имени Алишера Навои. Литературный вечер «Творчество Навои: между пространством и временем», посвященный 584-летию со дня рождения выдающегося деятеля Мир Алишера Навои, организованный с участием представителей национальных культурных центров и молодежи, во всей красоте показал всеобъемлющую силу литературного слова. Поэзия Навои звучала под сводами зала библиотеки на узбекском, русском и белорусском языках.

С момента создания Центра народной дипломатии ШОС в Узбекистане на республиканском и международном уровнях проводится широкомасштабная работа по популяризации художественного и научного наследия узбекских просветителей, великих мыслителей, живших и творивших в нашей стране.

Вот и в мероприятии, организованном с целью ознакомления широкой общественности с творчеством Алишера Навои и его значением, укрепления межкультурного сотрудничества, привлечения молодежи к изучению наследия наших великих предков, приняли участие представители Союза писателей Узбекистана и Белорусского культурного центра «Свитанак», одаренные учащиеся столичной детской школы «Баркамол авлод», ученые-навоиведы Ташкентского государственного университета узбекского языка и литературы имени Алишера Навои, профессора и преподаватели Ташкентского университета прикладных наук и учащиеся школ № 208 и 210 города Ташкента.

С приветствием к гостям литературного вечера обратился директор Центра народной дипломатии ШОС в Узбекистане Кабулжон Сабиров. Он особо отметил, что наследие Навои - величайшая ценность для узбекского и других народов и является стержнем духовности для современного поколения. Сегодня возрастают роль и значение произведений поэта в духовном развитии наций и народностей, проживающих в Узбекистане.

К. Сабиров также подчеркнул: понимая суть творчества великого мыслителя, мы должны претворять в жизнь его высокие идеи, направленные на продвижение лучших человеческих качеств, а наш долг - донести его учение до новых поколений, поднять народную дипломатию на качественно иной уровень.

Участники творческого вечера отметили: развитие межкультурного диалога, сохранение и поощрение многообразия культур, сотрудничество в области изучения культурного наследия будут способствовать дальнейшему развитию и расширению контактов между людьми на всех возможных уровнях.

Своим видением интерпретации духовных качеств в творчестве Алишера Навои поделилась доцент Ташкентского университета прикладных наук, ученый-филолог, доктор философских наук Зиёда Гаффарова.

Наш предок не только основоположник узбекской литературы. Он обладал большими познаниями в самых разных областях. Поэтому для участников мероприятия был очень интересен доклад «Научное мировоззрение и художе-

ственное мышление Навои» профессора Ташкентского государственного университета узбекского языка и литературы имени Алишера Навои, доктора филологических наук Маргубы Абдуллаевой.

Студенты Международной исламской академии Узбекистана с любовью подготовили видеоролик о жизненном пути Алишера Навои. Юноши и девушки получили много полезной информации.

В этот вечер в библиотеке прозвучали отрывки из произведений Навои на трех языках. Студенты прочли на узбекском, школьники на русском, а председатель Белорусского культурного центра Узбекистана «Свитанак» Галина Татаренко - на белорусском. Этим словно подчеркнуто, что его поэзия служит построению прочных культурных мостов между разными народами.

Когда читали с выражением стихи Алишера Навои на языке оригинала ученик 8 «В» класса Шахобиддин Нурматов и его одноклассник Нурмухаммад Хакимов, слушатели восхищались мелодией узбекского языка, а Артур Григорян и София Асранова из 9 «А», Лола Исламова из 7 «Д» постарались донести до аудитории его бессмертные мысли на русском языке.

- На меня большое впечатление произвели стихи Навои о верной дружбе, делится А. Григорян.- Приведу одно четверостишие о ценности настоящей дружбы. Мы с одноклассниками следуем именно этому завету великого предка и ценим своих товарищей.

Не отрывай от друга взор; собою жертвуй, Хоть камни в этот миг падут на голову твою, Над другом дорогим не уставай заботливо кружить, Так дружбой настоящей должно дорожить.

Девочки из школы № 208 Дарья Леонова и Александра Толочко дуэтом исполнили песню «Узбекистан», вызвавшую живой отклик в сердцах аудитории.

Вечер, посвященный Алишеру Навои, подтвердил огромное значение его творчества для нашей страны и мировой культуры в целом с литературной и научной точек зрения. Участники открыли для себя духовный мир великого предка через его стихи. Это стало еще одним доказательством того, что литература является уникальным средством общения и художественной выразительности для всех народов на планете.

Пулат Саидакбаров. Начальник отдела прессы и протокола Центра народной дипломатии ШОС в Узбекистане. Фото автора.

Ш ЛУКОЙЛ

### ВНИМАНИЮ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ!

Общество с ограниченной ответственностью

«ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани»

ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани» объявляет конкурсные торги LUO/09/02-25/1361 «Выполнение проекта разработки Кандымской группы месторождений (Кандым - Западный Ходжи - Ходжи и Аккум - Парсанкуль)»

В конкурсных торгах могут участвовать юридические лица - местные и зарубежные организации, имеющие опыт выполнения аналогичных работ/услуг, которым законодательством Республики Узбекистан либо законодательством страны их государственной регистрации не запрещено участвовать в конкурсных торгах и/или в осуществлении аналогичных работ/услуг в Республике Узбекистан.

Предприятия и организации, выступающие в качестве претендентов, должны соответствовать требованиям, установленным в конкурсной документации, в том числе иметь:

а) суммарный объем выручки участника не менее 1 000 000 (один миллион) долларов США за три года (2021, 2022,

б) за три года (2021, 2022, 2023 гг.) опыт выполнения работ в качестве исполнителя по подготовке ПТД по разработке газовых, газоконденсатных или нефтегазоконденсатных месторождений, включающих создание гидродинамической модели в ПО Eclipse (Petrel RE) и прошедших успешную защиту в государственных регулирующих органах в области разработки месторождений и недропользования не менее трех договоров;

в) в наличии программное обеспечение требуемой версии, необходимое для выполнения аналогичных работ, или предварительную договоренность на участие в качестве субподрядчиков организаций, имеющих такое необходимое программное обеспечение:

г) руководителя проекта с высшим техническим образованием со стажем работы на аналогичной должности не

Полный комплект конкурсной документации на русском языке можно получить после подачи письменной заявки. Заявки на фирменном бланке за подписью руководителя принимаются до 27 февраля 2025 года по электронной почте: uzbekistan@lukoil-international.uz или по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Батыра Закирова, 1 А. ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани». Телефон (+998 78) 140-40-40. Факс (+998 78) 140-40-41. E-mail: uzbekistan@lukoil-international.uz

Заявка претендента должна быть составлена по форме, приведенной на https://lukoil-international.uz/ru/About/ Tenders, и направлена по указанному выше адресу. Комплект документов будет выслан по e-mail или почте без какой-

либо ответственности за утерю или позднее прибытие, а также может быть выдан уполномоченному представителю участника конкурса, прибывшему по указанному выше адресу, после представления письменной заявки на участие в конкурсных торгах. **Источник финансирования** - собственные средства ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани». Конверты

с конкурсными предложениями должны быть доставлены по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, **ул. Батыра Закирова. 1 А.** Последний срок представления предложений - **15.00 27 марта 2025 года**. Вскрытие конвертов с конкурсными предложениями состоится в 16.00 27 марта 2025 года по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Батыра Закирова, 1 А в присутствии уполномоченных представителей участников, пожелавших принять в этом участие.

### ВНИМАНИЮ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ!



Общество с ограниченной ответственностью «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани»

ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани» объявляет конкурсные торги № LUO/10/02-25/1362 «Поставка пожарного инвентаря и комплектующих»

В конкурсных торгах могут участвовать юридические лица - местные и зарубежные организации, имеющие опыт предоставления аналогичных услуг или реализации подобных проектов, которым законодательством Республики Узбекистан либо законодательством страны их государственной регистрации не запрещено участвовать в конкурсных торгах и/или в осуществлении поставок в Республику Узбекистан. Чтобы претендовать на получение контракта, участники должны удовлетворять следующим минимальным квалификационным критериям, в том числе иметь: - суммарный объем выручки участника за последние три года (2022, 2023, 2024 гг.) в размере не менее 100 000 (сто

тысяч) долларов США; - опыт поставок аналогичного оборудования за последние три года (2022, 2023, 2024 гг.) в количестве не менее двух

контрактов стоимостью не менее 50 000 (пятьдесят тысяч) долларов США каждый. Полный комплект конкурсной документации (на русском языке) можно получить после подачи письменной заявки на участие в конкурсных торгах. Заявки на фирменном бланке за подписью руководителя принимаются до 27 февраля 2025 года по электронной почте: uzbekistan@lukoil-international.uz или по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Батыра Закирова, 1 А. ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани».

Телефон (+998 78) 140-40-40. Факс (+998 78) 140-40-41. Письменная заявка претендента должна содержать следующую информацию: полное наименование предприятия, почтовый адрес, телефон, факс, e-mail, Ф.И.О. и адрес электронной почты контактного лица. Комплект документов будет выслан по е-mail без какой-либо ответственности за утерю или позднее прибытие.

**Источник финансирования** - собственные средства ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани». Конверты с конкурсными предложениями должны быть доставлены по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Батыра Закирова, 1 А до 15.00 1 апреля 2025 года. Вскрытие конвертов с конкурсными предложениями состоится в 16.00 1 апреля 2025 года по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Батыра Закирова, 1 А в присутствии уполномоченных представителей участников, пожелавших принять в этом участие.

ГУ «Редакции газет «Янги Узбекистон» и «Правда Востока»

УЧРЕДИТЕЛЬ: Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор: Салим ДОНИЁРОВ

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. организация, оформившая подписку.

За доставку газеты ответственность несет Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0005 от 17.09.2009 г. Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1451. Заказ Г231. Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии ИПАК «Шарк». Адрес предприятия: Узбекистан, 100000, Ташкент, ул. Буюк Турон, дом 41.

Дежурный редактор: М. Черногаев Корректор: И. Ярулина Дизайнер: А. Ковтунов

> НАШ АДРЕС: 100060, г. Ташкент, ул. Шахрисабзская, 85. Приемная: тел. 71-233-56-33. E-mail: info@pv.uz Адрес в интернете: www.yuz.uz Сайт: 71-233-05-18



Время подписи - 22:30

123456

Канцелярия: 71-233-70-98 Отдел рекламы: 71-233-70-98